

ИЗ БЕСЕДЫ М.С.ГОРБАЧЕВА С РИХАРДОМ ФОН ВАЙШЕККЕРОМ

7 июля 1987 года

Когда мы говорим о желании, о воле к развитию добрососедских отношений, то мы имеем прежде всего в виду настроение народов, простых людей. Они нам известны. Настроение в общественности также формируется в пользу развития взаимоотношений.

<...> Советский Союз учитывает потенциал и возможности нашей страны, ее место в Европе и мире. ФРГ знает, какую роль играет Советский Союз, каково значение нашей страны для политики ФРГ. Эта взаимозависимость должна учитываться при формировании политического курса.

Нас к этому, в конечном счете, должным образом обязывает история. Отношения между Россией и Германией имеют большие традиции, которые уходят своими корнями в глубь веков. В наших отношениях было много и тяжелого, и позитивного. Были и горькие страницы. Это, прежде всего, вторая мировая война. Трагические уроки прошлого обязывают наши страны стремиться к недопущению их повторения, к совершенствованию взаимоотношений, приданию их развитию необратимого позитивного хода.

Даже в самые тяжелые времена прошлой войны нам не изменило чувство реальности. В самый острый момент, осенью 1941 г., когда немцы стояли под Москвой, здесь, в Кремле, были произнесены слова, подтверждающие это: "Гитлеры приходят и уходят, а немецкий народ остается". Мы не спутали немецкий народ с нацистским режимом. И не его виним в бедствиях, которые нам принесла гитлеровская агрессия. Мы никогда не меняли своего отношения к немецкому народу как крупной исторической европейской нации.

Уроки истории побуждают делать соответствующие выводы и нас, и вас. В этом смысл нашей ответственности перед народами. Мы понимаем роль и значение ФРГ, на реалистической оценке возможностей участия

ФРГ в изменениях к лучшему всей ситуации в мире и в Европе строим мы и нынешнюю свою политику. Можете не сомневаться, что мы в полной мере учитываем вес и потенциал ФРГ. В свою очередь мы вправе рассчитывать на реалистическую оценку в руководстве ФРГ роли и возможностей Советского Союза.

Хотел бы со всей ответственностью подчеркнуть, что Советский Союз выступает за серьезный, постоянный и основательный политический диалог с ФРГ. Мы готовы рассматривать все вопросы, представляющие взаимный интерес, ни от чего не собираемся уклоняться<...>

Р. фон Вайцеккер

Примечательно, что молодежь начинает мыслить долгосрочными категориями. Это тем более обязывает нас, политиков, руководствоваться в своих подходах и действиях долгосрочной перспективой. Именно с ориентацией на будущее мы должны подходить к вопросу о том, какими будут взаимоотношения между Востоком и Западом на пороге к следующему тысячелетию. С думой о будущем мы должны представлять себе и наш общий европейский дом. Кстати, хотел бы воспользоваться случаем и поблагодарить Вас, г-н генеральный секретарь, за зведение в политический лексикон этого столь свежего понятия.

М. Горбачев. Как оно воспринимается в ФРГ?

Р. ФОН ВАЙЦЕККЕР. Это — ориентир, который помогает нам представить себе, как должен выглядеть порядок в этом общем европейском доме. Насколько, в частности, будут в нем квартиры доступны для взаимных посещений.

М.С.ГОРБАЧЕВ. Все это правильно, только не всем может понравиться, когда приходят в гости ночью, а муж и жена лежат в постели.

Р. ФОН ВАЙЦЕККЕР. Нам тоже не очень нравится, когда через общую гостиную тянется глубокий дов.

Проходящая в Советском Союзе перестройка полностью созвучна стремлению в ФРГ и Европейском сообществе к сотрудничеству с Вашей страной. Слово "перестройка" стало неологизмом в нашем языке, все хорошо понимают его новаторский смысл.

М. Горбачев.

<...> Нам кажется, что в ФРГ должны ценить тот факт, что Советский Союз желает хороших, серьезных отношений с вашей страной. Мы готовы их развивать и углублять. Такова точка зрения всего советского руководства.

Р. ФОН ВАЙЦЕККЕР. Можете исходить из того, что наша политика не будет представлять собой цепь реакций на случайные события. Мы готовы строить ее на серьезной основе, оставляя в стороне сиюминутные явления.

М. Горбачев

— В то же время мы не можем не настораживаться, когда мы параллельно с этим то и дело слышим, будто "немецкий" вопрос открыт, что с "землями на Востоке" не все ясно и что Ялта и Потсдам "неправомерны". Лично Вас я не имею в виду, г-н президент, но такие высказывания из ФРГ до нас доносятся. Естественно, что мы начинаем спрашивать себя: можно ли после этого верить в искренность заверений о желании соблюдать все положения Московского договора? У нас возникают сомнения, настроено ли руководство ФРГ последовательно придерживаться этого Договора или ведет линию на его размывание своей практической политикой.

Р. фон Вабьзеккер.

4.

Хотел бы еще раз подчеркнуть, что уважение буквы и духа Московского договора является постулатом для формирования политики любого федерального правительства. Заявление о верности Московскому договору неизменно присутствует во всех правительственных заявлениях, которые канцлер ФРГ делает в бундестаге. Это незыблемая традиция, берущая свое начало с даты подписания Московского договора.

<...> Канцлер Коль без каких-либо оговорок или ограничений разделяет убеждения всего руководства ФРГ в необходимости строго придерживаться Московского договора и на его основе развивать всесторонние взаимовыгодные связи с Советским Союзом.

Принадлежность немцев к одной нации является, на наш взгляд, двигателем на пути прогресса в Европе, а не источником помех или препятствий.

М.С.ГОРБАЧЕВ. Мне не хотелось бы сейчас теоретизировать по поводу понятия нации в данной связи. Сейчас важен политический аспект. Есть два немецких государства с различным социально-политическим строем. У них свои ценности. Оба они извлекли уроки из истории, и каждое может вносить свой вклад в дела Европы и мира.

Р. фон Вабьзеккер.

Вы знаете, что, например, отношения между ФРГ и Францией в послевоенный период проделали большую эволюцию и достигли сейчас безукоризненного, на наш взгляд, уровня. А ведь на протяжении столетий Германия и Франция постоянно вели друг с другом кровопролитные войны. Сейчас все складывается ко всеобщему удовлетворению и благополучию. Правда, это не помешало одному из видных французских политиков

сказать, что он так сильно любит немцев, что ему нравятся два немецких государства, а не одно.

Так или иначе, но чувство принадлежности к одной нации не мешает нам развивать добрые отношения со своими соседями. Мы отдаем себе отчет в масштабности будущего политического строительства в Европе. Для того чтобы отношения были хорошими, должна существовать возможность для откровенного и доверительного обсуждения всех проблем.

<...> М.С.ГОРБАЧЕВ. У нас, в советском руководстве, созрело ощущение необходимости переосмыслить отношения между СССР и ФРГ. совместными усилиями поднять их на новый уровень. Мы к этому готовы, но для этого необходимо освободиться от комплексов, от политических мифов, от образа врага в лице Советского Союза.

Основательность отношений между ФРГ и СССР имела бы поистине историческое значение. Оставаясь самими собой в своих системах и своих союзах, оба государства могут сыграть очень большую роль в мировом развитии.